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 Małopolski pociąg do kariery- sezon 1”
Informujemy że 4 listopada 2024 roku, o godzinie 10:00 ruszyła kolejna rekrutacja do projektu „Małopolski pociąg do kariery – sezon 1”.
Rekrutacja dla kobiet z wykształceniem co najwyżej policealnym.
Tym razem do projektu mogą przystąpić TYLKO kobiety z wykształceniem co najwyżej policealnym (poziom maks. ISCED-4, czyli: bez wykształcenia, z ukończoną szkołą podstawową, gimnazjum, szkołą zawodową, szkołą średnią lub szkołą policealną).

Dostępnych jest 2000 miejsc. Rekrutacja potrwa do 12 listopada 2024 roku lub do wcześniejszego wyczerpania dostępnych miejsc. Decyduje kolejność zgłoszeń.

Uczestniczką projektu możesz zostać jeśli:

    jesteś dorosłą kobietą, w wieku od 18 do 89 lat,
    posiadasz wykształcenie nie wyższe niż policealne,
    jesteś związana z Małopolską (przez miejsce zamieszkania lub pracy),
    nie prowadzisz działalności gospodarczej,
    posiadasz obywatelstwo polskie lub zezwolenie na pobyt lub wizę, upoważniające do pobytu i podjęcia pracy na terenie Rzeczypospolitej Polskiej.

i dodatkowo spełniasz – zgodnie z Regulaminem – jeden z poniższych warunków:

    jesteś osobą pracującą – potwierdzisz to odpowiednim zaświadczeniem, którego wzór otrzymasz po pozytywnej weryfikacji twojego formularza zgłoszeniowego lub
    jesteś osobą z niepełnosprawnościami – potwierdzisz to orzeczeniem lub zaświadczeniem potwierdzającym status osoby z zaburzeniami psychicznymi.

Zapoznaj się z podstawowymi informacjami o tym naborze w artykule Rekrutacja dla kobiet od 4 listopada  https://projekt.pociagdokariery.pl/cms/aktualnosci/ 

Zobacz też Instrukcję dla Uczestnika projektu oraz przeczytaj Regulaminu.
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